
Паскаль заңы бойынша 
есептер

Гидравлика



№1Есеп

Берілген:
h2=20 cм

 

h1=?

Ортасы сынаппен бөлінген, 
U-тəрізді қатынас 
сауыттардағы екі тізесіне су 
жəне май толтырылған. Екі 
тізесіндегі сынаппен 
бөлінген кеністіктер бірдей 
биіктікте орналасқан. Егер 
май бағанасының биіктігі 20 
см болса, онда су 
бағанасының биіктігің 
анықтаныз.

 



№4 Шешім

 

h1=?

 

p1= p2

p1= ρ1∙g∙h1

Берілген:
h2=20 cм

АВ деңгейдегі судың қысымы

АВ деңгейдегі майдың қысымы

Паскаль заңы бойынша 

ρ1∙g∙h1= ρ2∙g∙h2

ρ2∙h2h1= h2

h1=900∙0,2/1000
      =0,18 м=18 см



№2 Есеп

 

h3=?

U-тəрізді қатынас 
сауыттарда сынап, су 
жəне керосин 
толтырылған. Керосин 
қабатының биіктігің 
табыныз, егер су 
бағанасының биіктігі 
20 см тең, ал оң тізедегі 
сынап деңгейі 0,5 см 
төмен сол тізедегінен. 

h2=0,5 см

Берілген:
h1=20 cм

 



№2 Шешім

 

h3=?

 

h3=

ρ1∙g∙h1+ρ2∙g∙h2= ρ3∙h3

ρ1∙h1+ρ2∙h2= ρ3∙h3немесе

ρ1∙h1+ρ2∙h2

800

 

h2=0,5 см

Берілген:
h1=20 cм

h3=
1000∙0,2+13600∙0,005

ρ3

=0,335 м=33,5 м

Жауабы:керосин биіктік 33,5 м



   Гидравликалық пресс
1 поршень,

 S1

2 поршень,
 S2F1

F2 S2

S1



№3 Есеп ⚫  

 

F1=500 H
 

F2=?



№3 Есеп
 

F1=500 H
 

F2=?

Шешім:
F1

F2
=

S2

S1

F2 =
F1 S2∙

S1

F2=500∙5/0,1=25000 H

Жауабы:25 кH



№4 Есеп ⚫  

 

m2=200 кг
 

F1=?



№4 Есеп
 

m2=200 кг
 

F1=?

Шешім:
F1

F2
=

S2

S1

F=m∙g F1 =
F2 S1∙

S2

F2=200∙9,81=1962 H

F1=1962∙0,1/10=19,62 H

Жауабы:19,62 H



№5 Есеп

Берілген:
F1=200H
h1=30 см

F2=?

Гидравликалық престің кіші 
першенге 200 Н куш келтірілгенде, 
сол куштің əсерінен ол əрсайын 
куш басқанда 30 см төмен түседі, 
соның себебінен үлкен поршен 8 
см-ге көтерледі. Қандай қысым 
куші сол уақытта үлкен поршенге 
хабарланады?

h2=8 см



№5 Есеп
Берілген:
F1=200H
h1=30 см

F2=?

Шешім:
F1
F2

= S2
S1 F2

=h1

S2∙

S1

F2=200∙0,3/0,08=750 H

Жауабы:750H

h2=8 см
h2

S2

= F1

S1

V1= V2

сұйықтар сығылмайды, сол себептен бір тізесінен 
екінші тізеге ауысқан көлемдері бірдей

S1h1= S2h2

F2 = h1
h2

F1∙


